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LA  ELECTRICIDAD

       Los científicos estudian el mundo que los rodea y como funciona. Se hacen preguntas así mismos y elaboran métodos sistemáticos para responder a esas preguntas. Generalmente, los científicos parten de una teoría, que comprueban  realizando experimentos. A continuación, observan y anotan los resultados.

       El estudio de la ELECTRICIDAD forma parte de la física. Los físicos estudian  la energía y la materia, y averiguan la forma de aprovechar las fuerzas de la naturaleza en nuestro beneficio. Por ejemplo, los científicos descubrieron la forma de  producir hidroelectricidad y energía atómica, a partir del movimiento del agua y del núcleo de átomo respectivamente.
Electricidad Estática


¿No has notado a veces al peinarte que el pelo se adhiere al peine?. Esto se debe a la electricidad estática.
   Todo objeto esta constituido por diminutas partículas llamadas átomos. Normalmente, los átomos no tienen actividad eléctrica. Pero cuando se  frotan dos objetos  como el pelo y el peine, la capa exterior de electrones de los átomos del pelo se desprende y se fijan a los átomos del peine. Cuando los átomos pierden electrones, decimos que se cargan positivamente. Cuando ganan los electrones, se cargan negativamente. Dos cargas iguales de repelen y dos cargas diferentes se atraen.
       La electricidad estática por si sola no nos sirve de mucho; hemos de controlar la electricidad antes de poder utilizarla. La energía que empleamos en nuestras casas se llama corriente eléctrica, y esta constituida por millones de electrones en movimiento. 

      Una corriente eléctrica se origina cuando se consigue que los electrones de un material (como, por ejemplo, de unos hilos metálicos) se desplacen en la misma dirección. Para que pueda proporcionarnos energía eléctrica, los electrones tienen que recorrer un largo camino cerrado, llamado circuito eléctrico. 
    Las pilas producen electricidad a partir de energía química. Normalmente se colocan dos metales, llamados electrodos, en una disolución ácida llamada electrolito. Entonces se produce una reacción química y se genera energía eléctrica.
     La electricidad tiene muchas aplicaciones, en las casas, las fábricas, las escuelas, etc. Se produce en las centrales eléctricas quemando carbón, petróleo o gas para accionar los generadores de electricidad. Puede producirse también a partir de combustibles nucleares o en turbinas hidroeléctricas.



Para que pueda circular la corriente, todas las piezas de un circuito eléctrico deben estar unidas unas a otras. Básicamente, hay dos formas de conectar un circuito que conste de más de un componente (o pieza): en serie o en paralelo.
     Las bombillas (ampolletas; es un globo de cristal sellado dentro del cual hay un gas: nitrógeno o argón) sirven para alumbrar, y funcionan gracias a la electricidad. Estas contienen un hilo metálico muy fino, llamado filamento, que, al paso de la corriente eléctrica, se pone incandescente y emite una luz blanca intensa: la bombilla luce.
         Para que la corriente eléctrica fluya, el circuito tiene que estar cerrando la corriente no puede circular por un circuito interrumpido porque los electrones tienen que moverse en forma de flujo continuo. 
     Los interruptores se usan para conectar y desconectar los circuitos eléctricos. Cuando se desconectan, el circuito se interrumpe y la electricidad no puede circular. Cuando se conectan, cierran  el circuito y permiten que circule la electricidad.
ACTIVIDAD DE ESTUDIO

          Confecciona en tu Bitácora de trabajo un cuestionario con sus respectivas respuestas de a lo menos 10 preguntas sobre el texto de la ELECTRICIDAD.
